

律师信箱

海外纪闻

合资企业的外籍股东应如何行使自身权利

赵律师：

我来自爱尔兰，在中国读大学时结识了两位中国朋友。上月初，我们三人合资在华登记成立了一家技术有限公司，我占公司40%股

份，另外两个股东各占公司35%和25%股份。我想咨询：我作为在华合资公司的外籍股东，有哪些具体权利？应如何更好地参与公司管理？
爱尔兰读者 西尔莎

西尔莎：

根据《中华人民共和国涉外民事关系法律适用法》第十四条规定，法人及其分支机构的民事权利能力、民事行为能力、组织机构、股东权利义务等事项，适用登记地法律。您和朋友合资成立的公司登记在中国，则适用中国法律。

关于您作为外籍股东的相关权利，建议您可参考《中华人民共和国公司法》（以下简称“公司法”），其中规定了您应有的知情权、表决权、质询权和撤销权等。

具体为您解释如下：

■ 行使知情权：保障信息的及时获取

公司法第五十七条规定，股东有权查阅、复制公司章程、股东名册、

股东会会议记录、董事会会议决议、监事会会议决议和财务会计报告。股东可以要求查阅公司会计账簿、会计凭证。

您作为公司的股东，有权要求查阅公司上述文件，以了解公司的经营状况、财务状况和重大决策，保障相关信息的及时获取。通过定期审查这些资料，您可以尽早发现任何可能影响您相关权益的异常情况，从而提前采取应对措施。

需要说明的是，若您要求查阅公司会计账簿、会计凭证，应当向公司提出书面申请。

■ 行使表决权：对关键决策发挥意见

公司法第六十五条和第六十六条规定，股东会会议由股东按照出资比

例行使表决权；但是，公司章程另有规定的除外。股东会的议事方式和表决程序，除本法另有规定的外，由公司章程规定。股东会作出决议，应当经代表过半数表决权的股东通过。股东会作出修改公司章程、增加或者减少注册资本的决议，以及公司合并、分立、解散或者变更公司形式的决议，应当经代表三分之二以上表决权的股东通过。

根据上述规定，您作为持有40%股份的合资公司大股东，拥有相对较高的表决权。在涉及公司重大事项的股东会会议上，您可以积极参与，行使自己的表决权，对关键决策发表意见，尤其是在利润分配、增资减资、公司分立、合并、解散及修改公司章程等重大议题上。

■ 行使质询权和撤销权：确保决策透明

另外，依据公司法第一百一十条规定，股东有权对公司的经营提出建议或质询；依据公司法第一百八十七条规定，股东会要求董事、监事、高级管理人员列席会议的，董事、监事、高级管理人员应当列席并接受股东的质询。

这些规定赋予您作为股东向公司

提出质询的权利。在公司经营过程中，您可以通过书面形式向公司提出疑问，要求公司对特定事项做出解释或说明，这对于您了解公司运作细节、确保决策透明非常重要。

此外，根据公司法第二十六条规定，您作为股东，若存在您未被通知参加的股东会会议，您可以行使撤销股东会决议的撤销权，但应注意行使的时间期限。

■ 律师提醒

总结来说，您作为在华合资公司股东，有着法律法规赋予的众多权利。您应充分了解并熟悉中国法律环境，更好发挥相关权利。

建议您与公司其他管理层建立常态化的沟通渠道，定期接收公司的经营报告和财务报表，及时掌握公司动态。此外，您可以考虑签订详细的股东协议，明确各方的权利与义务，特别是关于信息共享、决策参与、利益分配等方面的条款，通过文书的形式固定下来，更好地维护您作为合资股东的各项权利。

以上建议供您参考，希望对您有所帮助。

（北京市公衡律师事务所业务指导委员会主任 赵莉）

这座深藏于雨林的村子，因中非合作旧貌换新颜

太阳升起，阳光洒在几内亚湾畔的喀麦隆克里比深水港。在距港口约25公里的恩杜马莱村，10岁的布赖恩·芒格来到村里的小学参加暑期课外活动。

这是古老的恩杜马莱村几百年来来的第一所小学。随着中非合作项目推进，这里的交通变得便利，村里小学和部分村民家里还装上了太阳能照明设备。中非合作“点亮”了这座深藏雨林的村庄，令其旧貌换新颜。

“感谢中国兄弟，教育是我们能给孩子们的宝贵礼物。”58岁的村长亨利·比库奥说，村里一直没有学校，孩子们要步行至少9公里才能到最近的学校上学。由于担心孩子上学路上的安全加上负担不起学费，比库奥的6个孩子一度辍学。

长期以来，中国以行动为导向，从“十大合作计划”到“八大行动”，再到“九项工程”，在基础设施等多领域的一系列务实举措为非洲提供发展帮助，改善当地民众生活。

2020年，中地海外集团喀麦隆公司在恩杜马莱村完成饮用水厂建设后，将项目营地的一排板房捐给村民。在村长推动下，恩杜马莱村在这里建起了村里第一所小学，营地会议室成了教室，项目经理室成了教师办公室。

校长路易丝·埃杰恩盖说，学校就在村里，孩子们有了就近上学的机会。今年，中国朋友还给学校装了太阳能照明设施，相信明年来上学的学生会更多。

“很开心村里有学校，学校能给人们光明的未来，我长大想当医生。”芒格告诉记者。

中非合作给恩杜马莱村带来的不止学校。2011年，中国港湾工程有限责任公司启动克里比深水港一期建设，2018年投入运营，预计项目二期将于今年年底竣工。伴随这座港口的建设，恩杜马莱村迎来翻天覆地的变化。

“我们有了富裕之路。”63岁的村民让·埃詹莱告诉记者，以前要在崎岖不平的泥泞道路上走几个小时才能进村，如今建成通车的克里比-罗拉贝高速公路就在恩杜马莱村旁，中国港湾还为村里修了便道、架了小桥。“我们现在去其他地方购物（很方便），越来越多的人搬到了我们村里。”

路网一直延伸到俾格米人居住的巴吉耶利社区。俾格米人生活在雨林深处，曾经“与世隔绝”，如今生活有了显著变化。

“以前，我们要划独木舟过河出行，但现在能走公路了。”恩杜马莱小学的俾格米人教师玛丽·恩达布阿内说，“多亏中国朋友的帮助，家里安了灯，生活更好了。”

夜幕降临，恩杜马莱村的村民聚集在学校广场上举行活动。广场周围是中国港湾通过社会责任活动“点亮克里比”为村里架起的太阳能照明灯，村民们在灯光下载歌载舞，欢声笑语回荡在夜空中。

比库奥为村子的变化感到自豪。他说，他的梦想是让村子脱贫致富，如今正在中非合作助力下变为现实。

（新华社驻温德电 记者王泽、欧阳子英）

第十届“博博会”开幕



8月23日，第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会在内蒙古自治区呼和浩特市敕勒川国际会展中心开幕。本届“博博会”主题为“博物馆高质量发展：教研并重 数实融合”。

- ▲ 参观观众利用数字技术沉浸式体验文化遗产遗址。
 - ◀ 博物馆的文创产品吸引参观观众关注。
- 王晓博摄（人民视觉）

海关答疑

动植物及其产品的进境须知

拱北海关：

我近期计划去国外旅游，准备购买一些燕窝、鱼胶、海参、鹿茸、西洋参等食材和干货回国。请问上述物品可以携带进境吗？若可以，相关产品进境时有哪些检验检疫流程和注意事项？
珠海市民 刘女士

刘女士：

为防止动物传染病、寄生虫病和植物危险性病、虫、杂草以及其他有害生物传入、传出国境，中国对动植物检疫有一系列严格的要求和规定。

一、进补食材和养生干货的进境要求

关于您咨询的上述食材和干货属于动植物及其产品的范畴，是否能够携带进境，需要参考《中华人民共和国进出境动植物检疫法》（以下简称“进出境动植物检疫法”）及其实施条例、《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》等文件规定。具体如下：

（一）燕窝禁止携带进境。但经商业无菌处理的罐头装燕窝可以携带进境。

（二）水生动物产品禁止携带进境；干制、熟制、发酵后制成的食用酱汁类水生动物产品除外。鱼胶、海参属于干制的水生动物产品，在不涉及濒危物种的前提下，且现场检疫合格后，可以携带进境。

（三）鹿茸属于动物源性中药材，禁止携带进境。除动物源性中药材之外，动物源性饲料、动物源性肥料也禁止携带进境。

（四）西洋参属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》（CITES）附录II物种（包括根的整体、切片和部分，不包括粉末、片剂、提取物、滋补品、茶饮、糕点等制成品或衍生品），禁止携带进境。

（五）此外，若旅客携带允许进境的上述相关物品进境时，必须以自用、合理数量为限。

二、动植物及其产品的进境注意事项

除禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物之外，包括符合规定的进补食材和养生干货在内，进出境动植物检疫法及其实施条例等文件规定了携带、寄递动植物及其产品进境时的相关事项，具体如下：

（一）携带、寄递动植物及其产品进境

目前我国允许携带进境的宠物只有犬和猫两种，且每人每次只能携带1只宠物入境。还必须持有有效检疫证书和疫苗接种证书，没有任何一种证书的，作限期退回或者销毁处理，您必须在规定的时间内持海关签发的截留凭证，领取并携带出境；逾期不领取的，作自动放弃处理。

您在携带、寄递动植物及其产品和其他检疫物进境时，经现场检疫合格的，当场放行；需要做实验室检疫或者隔离检疫的，您持截留凭证向海关领回；逾期不领回的，作自动放弃处理。

（二）其他注意事项
携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物，经检疫不合格又无有效方法作除害处理的，作退回或者销毁处理。

三、海关提醒

（一）通过携带或寄递方式进境的动植物及其产品和其他检疫物，经国家有关行政主管部门审批许可，并具有输出国家或地区官方机构出具的检疫证书，不受相关名称的限制。

（二）法律、行政法规、部门规章对禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物另有规定的，按相关规定办理。

（拱北海关所属拱北海关蔡蒙蒙）

“做/作+宾语”，怎样才妥当

杜老师：

我在读书看报时看到过“工人们在荒漠化区域划线，为制作草方格做准备”，又看到过“尽管我和团队为迎接朱聘作了充分准备，接下来的困难仍超出预期”。有写“做准备”，也有写“作……准备”。再比如，看到过“3个月取一次视频素材，再用3个月做分析”，还看到过“他查数据、作分析、画图表，历经数月写出论文”。有写“做分析”，也有写“作分析”。这种“做/作+宾语”的说法前后不一的现象时常出现。请问怎样使用才妥当？谢谢。
内蒙古读者 兰先生

（见《新编学生词典》“作”字条）

与此相一致，这一做法在《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》）中较常见。例如：

（1）“作……决定”（《民法典》第二百八十条）

（2）“作……承诺”（《民法典》第四百七十七条）

第二，“做/作”后面带的宾语是名词时，用“做”。例如：

（1）做老师、做工程、做纸花、做记号、做姿态。（见《现代汉语大词典》“做”字条）

（2）做桌子、做药材、做饭、做买卖、做活儿、做梦。（见《现代汉语应用规范词典》“作”字条）

（3）做买卖、做生意、做作业、做衣服、做家具。（见《新编学生词典》“作”字条）

《中华人民共和国海岛保护法》第七条中说：“并对在海岛保护以及有关科学研究工作中做出显著成绩的单位和个人予以奖励。”其中“做出显著成绩”中用“做”，这跟上述说法相同。

《语言文字报》原主编 杜永道

杜老师语文信箱



兰先生：

现在比较常见的做法是——第一，“做/作”后面带的宾语是动词时，用“作”。例如：

（1）作分析、作准备、作牺牲、作点拨、作提示。（见《现代汉语大词典》“做”字条）

（2）作调查、作处理。（见《现代汉语应用规范词典》“作”字条）

（3）作贡献、作报告、作调查、作动员。